
str. 11

Mocowanie wełny na trudnych podłożach
W przypadku mocowania płyt z wełny mineralnej na specjalnych podłożach takich jak sklejka, płyty MDF, OSB oraz płyty 
cementowo-włókniste zaleca się stosować dyspersyjny klej FAST DS . Jest szczególnie zalecany do przyklejania płyt 
termoizolacyjnych na zewnątrz budynków konstrukcji szkieletowo drewnianej. Szczegóły dotyczące zastosowania 
znajdują się w karcie technicznej produktu.

Ad.5  Nakładanie zaprawy klejowej na płyty z wełny mineralnej i wtopienie w nią siatki z włókna szklanego 
   (wykonanie tzw. warstwy zbrojonej).

Zadaniem warstwy zbrojonej jest ochrona izolacji z wełny mineralnej, stworzenie mocnego i trwałego podkładu pod tynk 
oraz przeniesienie (przejęcie) obciążeń cieplnych elewacji na przemian nagrzewającej się i oziębiającej. Warstwę 
zbrojoną wykonuje się nie wcześniej niż po 3 dniach od przyklejenia płyt z wełny. Warstwę tą można wykonywać 
wyłącznie przy bezdeszczowej pogodzie i temperaturze powietrza nie niższej niż +5ºC i nie wyższej niż +25ºC. 
W przypadku zapowiadanego spadku temperatury poniżej 0ºC w ciągu 24 godzin - należy wstrzymać wykonywanie 
warstwy zbrojonej nawet, gdy w chwili wykonywania tej warstwy temperatura jest wyższa niż +5ºC. 

Wykonywaną warstwę zbrojoną należy osłaniać przed silnymi wiatrami z uwagi na możliwość nadmiernego 
przesuszania w trakcie wiązania. Wykonywaną warstwę zbrojoną na ścianach podczas występowania dużego 
bezpośredniego nasłonecznienia – pomimo, że temperatura powietrza nie przekracza +25ºC również należy osłaniać 
(siatkami, matami itp.) w celu ochrony przed nadmiernym przesuszeniem w czasie wiązania zaprawy.
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rys. 6b.  Przykładowe schematy rozmieszczenia łączników na płytach termoizolacyjnych.
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rys. 6a.  Przykładowe schematy rozmieszczenia łączników na płytach termoizolacyjnych.
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Przed rozpoczęciem wykonywania warstwy zbrojonej na ścianach należy:
 -  osadzić narożniki ochronne z siatką na narożach ścian budynku i na narożach drzwi wejściowych i balkonowych, oraz okien
 -  wszystkie naroża otworów wzmocnić przez przyklejenie siatki o wymiarach min. 20 x 35 cm - przyklejając ją pod kątem ok. 45º.
 -  wykonać niezbędne dylatacje za pomocą taśm uszczelniających Illmond lub profili dylatacyjnych*.

* Zasady wykonywania dylatacji na elewacjach ETICS

Dylatacje na ogół wykonuje się:
• w wewnętrznych narożnikach budynków,
• w przypadku zmian w wysokościach posadowienia,
• w długich lub wysokich ścianach 
• w miejscach uskoków (bądź zmiany wysokości) na elewacjach,
• w miejscach dylatowania konstrukcji budynków.
Sposób wykonania i miejsce dylatacji powinny być wskazane przez projektanta docieplenia w dokumentacji projektowej 
elewacji budynku.

Styki płyt izolacyjnych ze stolarką otworową, z parapetami i blacharką powinny być uszczelnione materiałami trwale 
elastycznymi np. kitami silikonowymi lub impregnowanymi taśmami z tworzyw spienionych. Wygodnym rozwiązaniem 
jest stosowanie specjalnych listew przyokiennych, które również doskonale sprawdzają się w tych miejscach.  
Konieczność starannego uszczelniania tych miejsc  wynika z faktu, że obróbki blacharskie i stolarka (ślusarka) pod 
wpływem ciepła rozszerzają się inaczej niż wyprawa tynkarska. W miejscach tych powstają rysy, przez które w czasie 
opadów przedostaje się woda nawilgacając ściany i obniżając trwałość ocieplenia. W okresach jesienno-zimowych 
proces obniżania trwałości dodatkowo przyśpiesza i potęguje mróz.

Wykonywanie warstwy zbrojonej należy rozpoczynać od naroży ścian, ościeży otworów i od dylatacji. Ze względu na 
specyfikę wełny mineralnej obowiązkowe jest oczyszczenie płyt z luźnych cząstek i pyłu, a następnie wstępne ich prze-
szpachlowanie cienką warstwą kleju dla zwiększenia przyczepności tzw. wtarcie zaprawy klejowej w powierzchnię płyt.
Zaprawę klejową FAST SPECJAL W nanosi się na powierzchnię płyt z wełny mineralnej ciągłą warstwą o grubości około 3 mm. 
Do nanoszenia zaprawy używa się pacy zębatej o wielkości zębów 10-12mm. Zaprawę nanosi się pionowymi pasami 
o szerokości siatki z włókna szklanego. Po nałożeniu zaprawy klejowej należy natychmiast zatopić (wcisnąć) w kilku 
miejscach u góry ściany siatkę w zaprawie, naciągnąć (napiąć) dolną część siatki i od góry ściany należy wciskać ją na 
całej szerokości unikając powstawania sfalowań, garbów i wybrzuszeń. Siatka musi być całkowicie wciśnięta 
w zaprawę. Niedopuszczalne jest aby siatka znajdowała się bezpośrednio na powierzchni wełny ani też była widoczna 
w licu warstwy zbrojącej. Grubość warstwy zaprawy przy zastosowaniu pojedynczej warstwy siatki winna wynosić nie 
mniej niż 3 mm i nie więcej niż 5 mm.
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rys. 7.  Sposób przyklejenia siatki z włókna szklanego przy otworach okiennych i drzwiowych.

 1 - siatka z włókna szklanego (pas siatki dociąć do krawędzi narożnika)
 2 - kawałki siatki wzmacniającej naroża otworu
 3 - narożnik ochronny z siatką z włókna szklanego
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Nie jest dopuszczalne doszpachlowywanie cienkiej warstwy kleju o gr. 1mm do wyschniętej warstwy zbrojonej 
ze względu na jej słabą przyczepność. 

W skrajnym przypadku (wyjątkowo) można nałożyć na widoczną siatkę dodatkową warstwę zaprawy o grubości 2-3 mm 
tak by łączna grubość warstwy zbrojonej wynosiła 5 do 6 mm. W tym przypadku należy sprawdzić przyczepność 
dodatkowo nałożonej warstwy. Podczas wtapiania siatki w warstwę zaprawy należy zwracać uwagę by zakłady pionowe 
i poziome wyniosły minimum 10 cm. Należy bezwzględnie przestrzegać zasady wywinięcia siatki na ościeża 
i podokienniki oraz na naroża pionowe ścian - w przypadku stosowania narożników ochronnych bez siatki - wywijając 
siatkę na sąsiednią ścianę na około 15 cm.
W przypadku, gdy ściany budynku narażone są na uderzenia i uszkodzenia mechaniczne z uwagi na ich lokalizację przy 
np. chodnikach, przejściach, przejazdach, placach zabaw itp. – należy zastosować podwójną siatkę z włókna szklanego 
na całej wysokości ścian parteru. Po stwardnieniu zaprawy klejowej, w którą została zatopiona pierwsza warstwa tkaniny 
szklanej – należy nanieść drugą warstwę zaprawy i wcisnąć (wtopić) w nią drugą warstwę tkaniny szklanej. Grubość 
warstwy zbrojonej z podwójną warstwą siatki powinna wynosić 6-8 mm.

Niedopuszczalne jest rozciąganie siatki na płytach z wełny mineralnej a następnie pokrywanie jej warstwą zaprawy, gdyż 
takie wykonanie zagraża bezpieczeństwu całego układu ociepleniowego.

Warstwa zbrojona musi być starannie zaszpachlowana, gdyż niedokładne jej wykonanie i wyrównanie powierzchni ma 
wpływ na wygląd elewacji.

W przypadku występowania nierówności powierzchni oraz karbów i ostrych załamań fragmentów warstwy zbrojonej – wszelkie 
nierówności muszą być zeszlifowane papierem ściernym – w przeciwnym wypadku będą widoczne w strukturze 
cienkowarstwowego tynku. Szlifowanie powierzchni można wykonywać wówczas, gdy warstwa zaprawy nie jest zbyt twarda.

Niedopuszczalne jest wykonanie warstwy zbrojonej cieńszej niż 3 mm np. o grubości 1,5 lub 2 mm z uwagi na 
szybsze i nadmierne przesuszanie zaprawy klejowej w toku wiązania oraz brak uzyskania właściwej 
wytrzymałości całej warstwy chroniącej wełnę.

Ad.6  Wykonywanie wyprawy  gruntującej  pod tynki.

Zadaniem wyprawy gruntującej pod tynk jest zapewnienie optymalnej przyczepności tynku do podłoża, zmniejszenie 
i wyrównanie chłonności podłoża oraz zapewnienie odporności na działanie alkaliów. W zależności od rodzaju 
przewidzianego tynku powinniśmy zastosować odpowiednią wyprawę gruntującą. FAST GRUNT M stosujemy przed 
aplikacją tynków pomierowo-mineralny lub silikonowych, zaś FAST GRUNT S-T przed nałożeniem tynków silikatowych. 
Gruntowanie ścian można rozpocząć dopiero wtedy, gdy podłoże jest suche – jego wilgotność wynosi nie więcej niż 4%. 
Jeśli prace prowadzone są w optymalnych warunkach pogodowych tj. temperatura +20ºC i wilgotność powietrza 60% 
grunt można nanosić na warstwę zbrojoną po minimum 3 dniach.
Prace należy prowadzić w temperaturze nie niższej niż +5ºC i nie wyższej niż +25ºC. Grunt należy nakładać za pomocą 
pędzla lub wałka pamiętając o jego równomiernym rozcieraniu na całej powierzchni. Po zagruntowaniu powierzchni 
ścian – należy odczekać 24 godziny i dopiero wtedy można rozpocząć wykonywanie tynków.
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rys. 8.  Sposób przyklejania siatki z włókna szklanego 
 na ścianie bez otworów:

 1. -  siatka z włókna szklanego
 2. -  połączenie sąsiednich pasów siatki
 3. -  zaprawa klejąca FAST SPECJAL W
 4. -  płyty z wełny mineralnej
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Ad.7 Wykonywanie tynków z polimerowo-mineralnych zapraw tynkarskich oraz gotowych mas tynkarskich 
   silikonowych, silikatowych lub mozaikowych.

Wykonywanie tynków można rozpocząć nie wcześniej niż po upływie 3 dni (w warunkach optymalnych) od wykonania 
warstwy zbrojonej. Warstwa zbrojona powinna być sucha (4-5% wilgotności podłoża). Aplikację tynków należy 
prowadzić w temperaturze nie niższej niż +5ºC i nie wyższej niż +25ºC. Ściany budynków nie mogą być silnie 
nasłonecznione – dopuszczalna temperatura na powierzchni ścian nie może przekraczać +25ºC. W celu obniżenia 
temperatury ścian i uniknięcia przyśpieszonego wyschnięcia nakładanego tynku należy stosować odpowiednie osłony.
Absolutnie niedopuszczalne jest wykonanie tynków przy wilgotności powietrza powyżej 75%, podczas opadów 
atmosferycznych (mżawka, deszcz) oraz w czasie silnych wiatrów. W przypadku niebezpieczeństwa wystąpienia 
spadku temperatury poniżej +5ºC w trakcie jego wysychania a minimum po 48 godzinach od jego nałożenia również 
należy wstrzymać prace tynkarskie.
Po wykonaniu tynku do momentu całkowitego wyschnięcia zaleca się stosować siatki lub folie ochronne w celu 
zabezpieczenia przed nadmiernym nasłonecznieniem lub deszczem.

W celu uniknięcia widocznych płaszczyzn styku między wyschniętą a świeżo nakładaną masą tynkarską, należy 
zapewnić wystarczającą liczbę pracowników i rusztowań, co pozwoli na płynne wykonanie wypraw. Jedną płaszczyznę 
architektoniczną wykonywać należy w jednym cyklu roboczym, unikając przerw w czasie nakładania tynku 
i przestrzegając naczelnej zasady „mokre na mokre”. 
Przygotowanie cienkowarstwowych tynków  i technologia ich zastosowania wg Kart Technicznych.
W celu zapewnienia jednakowego odcienia koloru tynku na jedną powierzchnię architektoniczną wszystkie opakowania 
przemieszać między sobą w dużej kastrze pamiętając aby w miarę wyrabiania materiału, systematycznie uzupełniać 
jego ilość i każdorazowo, zamieszać przy pomocy wiertarki wolnoobrotowej z odpowiednim mieszadłem.

Ad.8  Malowanie farbami elewacyjnymi.

Do malowania tynków polimerowo-mineralnych FAST można przystąpić po dokładnym ich wyschnięciu i wysezonowaniu. 
W zależności od rodzaju farby okres sezonowania tynku po aplikacji powinien wynosić:
-  farby silikatowe – minimum 3 dni
-  farby silikonowe  – minimum 7-14 dni

Przed naniesieniem farby elewacyjnej zaleca się aby podłoże było wcześniej zagruntowane odpowiednim preparatem 
gruntującym w celu wyrównania i ujednolicenia jego nasiąkliwości, wzmocnienia struktury oraz zwiększenia 
przyczepności farby. Farbę można aplikować pędzlem, wałkiem lub mechanicznie za pomocą natrysku zawsze w dwóch 
warstwach. Dopuszczalne jest na pierwszą warstwę rozcieńczenie farby, zwłaszcza jeżeli prace prowadzone są 
w temperaturach zbliżonych do maksymalnie dopuszczalnych. Do rozcieńczania farb silikatowych należy stosować 
preparat gruntujący FAST GRUNT S w ilości maksymalnie do 5%, zaś farby silikonowe można rozcieńczać wodą w ilości 
do 10%. W przypadku drugiej warstwy farbę stosować bez rozcieńczenia. W trakcie prac malarskich należy przestrzegać 
odpowiednich warunków atmosferycznych, tj. unikać dużego nasłonecznienia, silnego wiatru, opadów deszczu lub 
śniegu. Optymalna temperatura powietrza i podłoża powinna wynosić od +5°C do +25°C, a wilgotność względna nie 
powinna przekraczać 75%.
Dodatkowo w celu zapewnienia jednakowego odcienia koloru elewacji na jedną powierzchnię architektoniczną 
wszystkie opakowania z farbą przemieszać między sobą w dużej kastrze pamiętając aby w miarę wyrabiania farby, 
systematycznie uzupełniać jej ilość i każdorazowo dokładnie wymieszać.

Należy pamiętać, że ze względu na absorpcję promieniowania słonecznego, zgodnie z instrukcją ITB nr 447/2009 na 
elewacjach należy unikać stosowania ciemnych kolorów o współczynniku odbicia światła HBW poniżej 20%. W ścianach 
nasłonecznionych następuje znaczny wzrost temperatury i powstałe w związku z tym naprężenia cieplne przejmuje 
warstwa zbrojona. W efekcie powstałych dużych naprężeń rozciągających i ściągających mogą powstawać spękania 
tynku i jego uszkodzenia oraz  zniszczenie nawet całego ocieplenia.

KONSERWACJA SYSTEMU

Dla pełnego zachowania właściwości systemu izolacji cieplnej jego warstwę wykończeniową należy poddawać 
okresowym przeglądom i konserwacji. Obejmują one w szczególności bezzwłoczne naprawy przypadkowo 
uszkodzonych miejsc oraz pokrywanie tynku farbami bądź innymi powłokowymi materiałami czyszczącymi lub 
zabezpieczającymi. Do wykonywania prac naprawczych i konserwacyjnych powinny być stosowane wyroby stanowiące 
elementy systemu FAST objętego aprobatą ETA-14/0465 lub inne wyroby FAST, których możliwość użycia w tego typu 
pracach wynika z ich kart technicznych.
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Informacja i sprzedaż:

ul. Narutowicza 24
32-020 Wieliczka
krakow@fast.zgora.pl

Oddział Kraków
tel. +48 12 289 00 88
fax +48 12 278 28 37
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